2016年6月12日

主日講台信息

「讓高牆倒下」

/李湘陵長老

經文:創世記四十五章 1-9 節

約瑟在左右站著的人面前情不自禁,吩咐一聲說:人都要離開我出去!約瑟和弟兄們相認的時候並沒有一人站在他面前。他就放聲大哭,埃及人和法老家中的人都聽見了。約瑟對他弟兄們說:我是約瑟。我的父親還在嗎?他弟兄不能回答,因為在他面前都驚惶。約瑟又對他弟兄們說:請你們近前來。他們就近前來。他說:我是你們的兄弟約瑟,就是你們所賣到埃及的。現在,不要因為把我賣到這裡自憂自恨。這是神差我在你們以先來,為要保全生命。現在這地的饑荒已經二年了,還有五年不能耕種,不能收成。神差我在你們以先來,為要給你們存留餘種在世上,又要大施拯救,保全你們的生命。這樣看來,差我到這裡來的不是你們,乃是神。他又使我如法老的父,作他全家的主,並埃及全地的宰相。你們要趕緊上到我父親那裡。對他說:你兒子約瑟這樣說:神使我作全埃及的主,請你下到我這裡來,不要耽延。

### 弟兄姊妹,平安!

我們生活周遭有許多的圍牆,有些圍牆是一種保護,讓雙方不受干擾、 威脅或傷害。但是也有不少的圍牆,代表著不信任、隔離。一九九〇年六月, 德國發生了重大的歷史事件,豎立三十年的柏林圍牆倒榻了。幾個月之後, 東西德合併。對這個國家而言,圍牆的倒榻,代表著合一,不再分裂。

除了有形的圍牆,在人與人之間也有許多無形的高牆。這些無形的高牆, 造成了人與人之間的分裂。要拆除這些高牆,使人復合,並不容易。對大部分的人來說,和解與合一非常重要,卻不容易。

甚至有些時候,我們不想要和解與合一,因為築起高牆的過程,有刻骨銘心的痛,所以有些人選擇「你走你的陽關道,我過我的獨木橋」,從此我們不相往來。而另外有些人會想,地球是圓的,「相拄會著」,我會等著,總有一天,你也經歷像我這樣的痛。

## 祂使我們和睦

然而,神講的是什麼?神要的是什麼?祂道成肉身來到我們當中。最終, 將聖殿的幔子裂為兩半,使我們與祂和睦,也使人之間有了和睦的可能。因此,神對於祂所選召的群體,有著和解、合一的要求。

耶穌曾經說,當你要去獻祭,想到弟兄還怨恨著你,你要放下祭物去與他和好,然後再一起獻祭(一起同工)。群體需要合一,這是神的心意。因著這樣的合一,他們被賦予另外一個使命,就是拆毀人與神之間、人與人之間的高牆。

以色列,就是神所揀選的群體、器皿,在神救贖計畫當中,祂也有這樣 合一的要求。所以四十五章這段兄弟彼此相認、和解的經文,在神的救贖計 書中,扮演很重要的一環。

### 約瑟怎麼想?

這整個故事大概分為三個部分。第一個部分是四十二章上半段,我們看 到約瑟是如何回應。故事是接續四十一章,那時天下的饑荒甚大,各地的人 都往埃及去買糧。

當各地的人來到埃及,約瑟會不會想,遠在迦南地的家人是不是也碰到 饑荒?亞伯拉罕也曾因為饑荒而下到埃及,好像埃及比較富裕一點。所以當 各地的人來這裡買糧的時候,約瑟會想,家人是不是也要快要來了?約瑟還 可能想,如果家人來了要怎麼辦?約瑟應該有預期哥哥們會來。

聖經描述說,當約瑟的哥哥們來了,俯伏於地向他下拜,約瑟立刻認出他們,卻裝作生人,向他們說些嚴厲的話。(創四十二7-8)從前哥哥那猙獰的臉孔,深深烙印在約瑟心裡,雖然過了二十多年,一身猶太裝扮的這些人到來,約瑟一眼就認出他們。但是哥哥們卻不認識約瑟,因為約瑟從十七歲的青少年,變成了將近四十歲的成年人,甚至穿上埃及的官服。他們想不到當年賣掉的約瑟,今天會在這個位置。

# 忘記背後

四十二章9節:「約瑟想起從前所做的那兩個夢,就對他們說:你們是好細,來窺探這地的虛實。」很奇妙,約瑟所想起的,是更早之前做的那兩個夢,而不是想到他怎麼被哥哥們害,不是想到哥哥拿起刀來要殺他的那一幕。對你來說,夢容易忘記?還是被人傷害的感覺容易忘記?哪一個比較容易忘記?

很奇妙,約瑟想起了夢。我們被親近的人傷害,是刻骨銘心的痛,本來就一直想要忘,但是當那個人出現,那種痛又再次浮現。這是人的天性,「一朝被蛇咬,十年怕草繩」,人為了避免二度被傷害,對傷痛和驚恐的場景會記得特別深刻,那是一種自我防衛。

所以,約瑟為兒子取名字,老大叫「瑪拿西」,瑪拿西的意思是「忘了」。 他真的能忘嗎?我想他的意思應該是,經歷了這一切,後來神把他的痛苦挪去,所以他學習忘記背後,努力面前。這是他的心意,但是不見得能忘記。

#### 神給的身分與呼召

當哥哥們再次出現,約瑟心裡可能浮現從前哥哥們傷害他的那一幕——他去找哥哥,哥哥們拿刀想要殺他,後來把他賣為奴隸。這樣的記憶一定很深刻,但是約瑟所想起的,卻是在那一幕之前,更早的兩個夢。

一個是,約瑟的捆站著,哥哥的捆圍著他的捆下拜。(創三十七7)另一個夢是一個太陽、一個月亮,以及十一個星星向他下拜。(創三十七9)約瑟的這兩個夢,從現在來看就很清楚,一個是跟糧食有關,一個是跟他身居高位有關。

所以當約瑟看到哥哥們,想起這兩個夢,代表著**約瑟想起了他現在的身分,以及這個身分的呼召。**當他想起這些,代替了他的痛苦和憂傷的記憶與情緒。約瑟想起二十多年前,神給他啟示的兩個夢,是有關於他的身分與呼召,勝過了傷痛的記憶。

我們信主之後,神給我們一個新的身分,「…你們是被揀選的族類,是 有君尊的祭司,是聖潔的國度,是屬神的子民,要叫你們宣揚那召你們出黑 暗入奇妙光明者的美德。」(彼前二9)我們的目的是什麼?是要宣揚耶穌, 引領萬人來歸向耶穌。所以,你現在的職分,不論是丈夫、妻子、父親、母 親或是職場上的職分,每一個屬神的兒女,都有神給他定意的身分,與這個 身分的呼召。

## 扮演好自己的角色

有一位弟兄,要跟女朋友結婚了,女朋友跟他說:「你要禱告清楚—— ○○分妹,是神給你的、那獨一的一位。」這位弟兄怎麼回答?他說:「我 也可能跟你結婚,我也可能跟她結婚。只是這個時候,神讓我認識你,我跟 你交往、論及婚嫁。如果那時候,神讓我認識那位姊妹,我跟她交往,我也 會跟她論及婚嫁。所以結婚的有可能是她,不是你。」(會不會很白目?) 弟兄又接著說:「我向神禱告的是,如果我們結婚了,我會按照神給丈夫職分的教導,扮演好丈夫的角色。」你覺得這個弟兄的回答,很白目還是很理智?我覺得他很有智慧,他把丈夫當成神給他職分的呼召,他要扮演好這個角色。如果你更清楚你現在的身分是神給你的,你就要扮演好這個身分的呼召。

他們結婚之後,每當有一些小爭吵、關係比較緊張時,弟兄總是會想起神給他這個身分,以及這個身分的呼召。他願意先認錯、先尋求和好。人與人之間難免會有隔閡或傷害,一不小心,高牆就築起來。當面對那些傷害我們的人,我們先想起什麼?先想起被傷害的感覺?還是先想起神給我現在這個職分,以及這個職分的呼召?取代彼此傷害的記憶,是走上寬恕的第一步。唯有寬恕他人,才有可能促成和解跟合一。

### 約瑟的用意

約瑟「就對他們說:你們是奸細,來窺探這地的虛實。」(創四十二9) 如果已經寬恕他們了,為什麼不直接相認?約瑟嚴厲的質問哥哥們,到底用 意何在?是不是他發覺,怎麼只來了十個,第十一個,他同母所生的弟弟便 雅憫,怎麼沒來?

還是約瑟想「我要先讓你們吃點苦頭」,我想約瑟自有計畫和布局,他 好像要讓哥哥們知道在寬恕、和解的過程中,另外一方需要認罪、悔改,甚 至有彼此相愛的行動。

所以,約瑟把他們關在監裡三天,來測試他們。在四十二章後半段,描述哥哥們心境的轉變,關了三天之後,「約瑟對他們說:我是敬畏神的…你們如果是誠實人,可以留你們中間的一個人囚在監裡,但你們可以帶著糧食回去,救你們家裡的饑荒。把你們的小兄弟帶到我這裡來,如此,你們的話便有證據,你們也不至於死。…他們彼此說:我們在兄弟身上實在有罪。他哀求我們的時候,我們見他心裡的愁苦,卻不肯聽,所以這場苦難臨到我們身上。」(創四十二 18-21)

過了那麼久,哥哥們都不認得約瑟了,這時候卻想起他們加害約瑟的場景?因為聽到這個埃及宰相說他是敬畏神的?連埃及宰相都敬畏神,我們是亞伯拉罕的後裔,應該也要敬畏神?是不是他們在苦難當中,想起之前施加在約瑟身上的苦難,所以他們開始認罪?

在他們認罪的過程當中,約瑟看到哥哥們的轉變,看見神開始動工,所 以轉身去哭了一場。但是,約瑟還是照著計畫走,把西緬挑出來,在他們眼 前綑綁,其他的人就帶著糧食回去。不過約瑟私底下吩咐人把糧食裝滿他們 的器具,把各人的銀子歸還給各人的口袋。當哥哥們回到他們住的地方,發 現口袋裡面有當初要給約瑟的銀子,「他們就提心吊膽,戰戰兢兢地彼此說: 這是神向我們做什麼呢?」

## 神向我做了什麼?

當一個人開始謙卑,認知到自己有罪,他的思想模式會開始轉變。以前會想「人向我做了什麼?」這時候,哥哥們的想法轉成「神向我做了什麼?」以前哥哥們覺得約瑟是個「抓耙仔」、告狀的,害我們在爸爸面前受罰。約瑟對我們不好,我們也讓約瑟不好。

但是,當人思考的是「神向我們做了什麼?」,就會想神的心意什麼? 從神的角度和眼光,來看周遭發生的各樣事情。這是一個很好的轉變,因為 「耶和華說:我知道我向你們所懷的意念是賜平安的意念,不是降災禍的意 念,要叫你們末後有指望。」(耶二十九11)

當我們有這樣的思維,我們對人、對神的反應就會大大不同。約瑟生命的過程中,一定常常存著這樣的思維,他不去想「人向我做了什麼」,他會想「神向我做了什麼」,以致於,雖然他經歷了很多痛苦,在波提乏家,還是能夠當一個忠心的僕人;以致於,當酒政忘了他兩年,他不會對人產生怨對;以致於,當哥哥施暴於他,他會開始思考:「神向我做了什麼?」

## 便雅憫

在第一段我們看到約瑟的改變,他想起神給他的啟示、身分和呼召。第 二段,約瑟的哥哥開始自認有罪,從「人向我做了什麼」轉成「神向我做了 什麼」,他們開始留心神的心意、神的作為。第三段,四十三、四十四章, 約瑟的哥哥們再次回來買糧。

第三段的主角好像是猶大,他是約瑟哥哥們的代表,但是當中有一個關鍵人物是便雅憫,一個默默無聲的人。在第一次去買糧的時候,雅各不讓便雅憫去,因為去的話可能有危險(難道其他弟兄去就沒有危險?)

第二次去買糧,哥哥們一直求,雅各還是不讓便雅憫去,因為「恐怕他 遭害」(哥哥們就不會遭害嗎?)況且這時候西緬還留在埃及,難道其他孩 子的命就不是命?你如果是約瑟的哥哥,你會怎麼想?如果在你父母眼中, 你兄弟比你更寶貴,你會怎麼想?

故事繼續發展,他們實在缺糧了,猶大做了保證,雅各終於同意讓便雅 憫跟他們去。當他們帶著便雅憫到約瑟那裡,約瑟對便雅憫的關愛之情溢於 言表,甚至給他五倍的食物。爸爸偏愛也就算了,怎麼連一個不認識便雅憫的埃及宰相,也那麼偏愛便雅憫?便雅憫到底為什麼就是比我好命?

我們也許常常會想——我的聰明才智、工作能力不比他差,卻看他職場順利、步步高升、家庭幸福、孩子乖巧,屬於人生勝利組。我的條件不比他差,為什麼他得的福分就比我多?人就是喜歡比較,而這種比較的心,在同質性高的人中特別明顯,兄弟、同工、同事之間,很容易產生比較、嫉妒的心。

#### 嫉妒的心

「嫉妒是骨中的朽爛」(箴十四 30),當初,約瑟的哥哥們想要殺他,把他賣到埃及,就是因為嫉妒。這回,哥哥們能不能勝過嫉妒的心?於是約瑟用計來試驗哥哥,先把糧食裝滿他們的袋子,又吩咐家宰把約瑟的銀杯和買糧的銀子裝入便雅憫的口袋。等他們出城不久,追上他們,說:「你們以惡報善,偷了約瑟的銀杯。」他們回答:「絕不可能有這事!如果在誰身上搜出這些東西來,就叫他死。」他們萬萬沒有想到,這個東西在便雅憫身上搜出來。

這時候,如果你是約瑟的哥哥們,會不會有一點點幸災樂禍?有一點的 嫉妒,應該不會去害別人,但是當看到別人碰到困難的時候,我們會不會有 一些些竊喜?好像我那嫉妒的心稍稍得到了安慰?

我剛畢業的時候帶學生小組,我們有幾位同工差不多同年紀,分別帶不同的小組。我的個性本來就剛毅木訥,所以我的小組就比較死悶、沉悶。另外一個弟兄很活潑,帶起來很有朝氣,人就比較多。我的心裡就會覺得有一點 OS 喔。後來那位弟兄的小組發生了一些狀況,開始有點不理想,開始走下坡。雖然我會跟弟兄說「沒關係!不用難過。」但心裡還是有一點安慰,這就是嫉妒。

## 愛的行動

但是,這回約瑟的哥哥們卻撕裂衣服,一起回城去見約瑟,他們沒有撇下便雅憫。或許還是有一點點嫉妒,但是他們的行動是願意一起承擔,這是愛的行動。什麼是愛?就是不願意對方受虧損,不願意對方受災害。

甚至在之前,猶大曾經對父親說:「我一定帶便雅憫回來。」這種的保證,是猶大內心中愛的轉變。他之前因著嫉妒,沒有把約瑟帶回去。他也沒有去承擔約瑟被賣的這種罪。如今他轉變了,他能夠愛那看得見的弟兄、最

小的弟兄,甚至願意在他的身上有責任。

你我身邊一定也有便雅憫,我對他會不會有一點羨慕、有一點嫉妒?雖 然不至於害他,但是當他碰到困難時,雖然我會關心他,但是我內心會不會 有一點安慰?還是我願意真誠的愛他,幫助他的生命過得更好?我願意承擔 責任,使他不離開天父?

約瑟的哥哥們之前因著嫉妒而出賣約瑟,造成了分裂,如今他們願意認罪,不再嫉妒,可以愛弟兄,甚至是帶著責任的愛。兄弟之間的高牆倒下了,約瑟和兄弟彼此相認、合一,以致於以色列一家在饑荒之中,可以保全性命。

## 依然相信神掌權

約瑟為這一切所發生的事情做了一個結論:「這樣看來,差我到這裡來的不是你們,乃是神。」(創四十五8)差我來到這裡的,不是你們,乃是神。這段經文中,「神差我、差我的是神」出現了三次,約瑟的心裡很清楚——是神掌權。

在惡人所行的惡當中,他依然相信神掌權,他相信神所賜的心意是美好的,要叫我們末後有指望。因著約瑟的順服與寬恕,他哥哥們也能夠自認有罪,以愛的行動來勝過嫉妒。這個被揀選的以色列一家,終將在埃及合而為一。神也繼續使用以色列這個被揀選的族類,來完成祂救贖的工作。

同樣的,在神的救贖計畫中,你、我、我們的家、我們的教會,也是被神揀選的。神把我們放在不同的職分,我是不是願意先想起自己屬神兒女的身分?以及神給我目前這職分上的呼召?來取代我與同工、與人之間,那種彼此傷害的感覺?如此,我們就學會了寬恕與接納的功課。

第二,我們是不是能更謙卑自己?承認自己是有罪的,學習思想「神向我做了什麼」取代「人向我做了什麼」的思考模式。我們學習用神的眼光看待所有的發生在我身上的事。第三,我是不是願意用愛的行動,愛我的「便雅憫」?來取代對他的嫉妒?使他不離開天父,成為我的責任。

當然,能夠串連這三個的,是神掌權。我是否相信神掌權?即便我在困苦之中?即便我在傷害之中?即便我在嫉妒裡面?我相信「萬事都互相效力,叫愛神的人得益處。」(羅八28)我們在家裡、在教會裡的合一,代表著神會使用這個群體,繼續完成所託付我們,讓高牆倒下,使眾人與神和好的使命。

## 我們一起禱告:

天父,謝謝你,是你自己的愛來揀選我們。主,我們過去也常常在以自 我為中心的裡面。主啊,幫助我們想起自己是你兒女的身分,幫助我們認識 自己有罪,我們來思想「神向我做了什麼」。即便有些時候,我的還是嫉妒, 但我們願意有行動,願意幫助弟兄不離開神,是我的責任之一。主,我們謝 謝你,因為你是掌權的神。聽我們禱告,奉耶穌的名求,阿們!

(林玉茵姊妹整理)